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Οργάνωςθ αποςτολισ                                                   Εισηγητής: Στέλιος Πουλάκος ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. 

Ειςαγωγι 

Το ταξίδι μζςα ςτθ γθ δεν μπορεί ςε καμία περίπτωςθ να χαρακτθριςτεί χαλαρι 

εκδρομοφλα του Σαββατοκφριακου. Πζρα από τθν διάκεςθ, τθν καλι παρζα και τισ 

γνϊςεισ που ζχετε αποκομίςει για το πϊσ κινοφμαςτε μζςα ςε ζνα ςπιλαιο, χρειά-

ηεται να γνωρίηετε πωσ οργανϊνεται και πωσ εκτελείται με επιτυχία και χωρίσ προ-

βλιματα μια ςπθλαιολογικι αποςτολι. Εάν αντιμετωπιςτεί με ολιγωρία ι με ελα-

φρότθτα υπάρχουν αρκετζσ πικανότθτεσ, όχι μόνο να ςασ χαλάςει το Σαββατοκφριακο, αλλά –πολφ χειρότερα- να 

καταλιξει επικίνδυνθ.Παρακάτω κα εξετάςουμε τουσ παράγοντεσ που πρζπει να λθφκοφν υπ όψιν, ϊςτε να μπο-

ρείτε να οργανϊςετε μια τζτοια επιχείρθςθ, όπωσ τθν αναηιτθςθ ενόσ ςπθλαίου, τθ ςφνκεςθ τθσ ομάδασ, τον υπο-

λογιςμό και τθ διευκζτθςθ των υλικϊν, το ςυνολικό κόςτοσ τθσ αποςτολισ 

1. Που: Διερεφνθςθ, αναηιτθςθ (Ψαχτιρι) 

Πριν εξερευνιςετε ζνα νζο ςπιλαιο κα πρζπει να το ανακαλφψετε, και μιασ και τα ςπιλαια βρίςκονται ςυνικωσ 

ςτθν φπαικρο –και τισ περιςςότερεσ φορζσ καλά κρυμμζνα από τα αδιάκριτα βλζμματα- καλό είναι να ςυμβουλευ-

τείτε τουσ ντόπιουσ.  

Τα περιςςότερα από τα ελλθνικά ςπιλαια ζχουν εντοπιςτεί χάρισ 

ςτισ πλθροφορίεσ που ζχουν δϊςει ντόπιοι κτθνοτρόφοι. Αυτοί 

γνωρίηουν τισ τρφπεσ ςτισ οποίεσ ζχουν χάςει κάποιο ηϊο από το 

κοπάδι τουσ αλλά και τα μικρά ι μεγαλφτερα οριηόντια ανοίγματα 

που τουσ προςτατεφουν όταν ζρχεται καταιγίδα.  Ζμπειροι κυνθγοί, 

δαςοφφλακεσ και αγροφφλακεσ, ορειβάτεσ και αναρριχθτζσ μπο-

ροφν επίςθσ να αξιοποιθκοφν ωσ πθγζσ πλθροφοριϊν για τον εντο-

πιςμό ςπθλαίων. Ακόμθ, μια ςτιλθ πάχνθσ που εμφανίηεται από το 

πουκενά μζςα ςε μια κακαρι αλλά κρφα μζρα, ζνα ζντονο ρεφμα 

νεροφ που βγαίνει από μια ςυςτάδα μετά από ζντονθ βροχόπτωςθ 

μπορεί να μαρτυροφν τθν φπαρξθ μιασ ειςόδου. Ακόμθ και οι εργα-

ςίεσ διάνοιξθσ ι πλάτυνςθσ ενόσ δρόμου μπορεί να αποκαλφψουν 

τθν αρχι ενόσ νζου ςπθλαίου. 

Επιλογι τθσ περιοχισ. Από ποφ όμωσ ξεκινά κανείσ; Δεν είναι κα-

κόλου δφςκολθ ερϊτθςθ. Από το αρχείο του ςυλλόγου και τισ 

πλθροφορίεσ των παλαιότερων και εμπειρότερων μελϊν. Μπορεί-

τε να επιλζξετε μια περιοχι τθσ επικράτειασ με βάςθ τον απαιτοφ-

μενο χρόνο που ζχετε ςτθ διάκεςι ςασ για να πάτε, να εξερευνι-

ςτε και να επιςτρζψετε. Μπορεί να επιλζξετε ανάμεςα ςε πεδία 

ενδιαφζροντοσ που ζχει ανακοινϊςει ο ςφλλογοσ για ζρευνα ι 

επανάλθψθ αποςτολϊν, ςε πλθροφορίεσ που ζχετε εςείσ οι ίδιοι 

από κάποιο ταξίδι ςασ ι κάποια κουβζντα που κάνατε ςτο παρελ-

κόν, από βιβλιογραφία ι το ίντερνετ, από τοςκάλιςμα του αρχείου 

του ςυλλόγου. Υπάρχουν πάρα πολλά εντοπιςμζνα και καταγε-

γραμμζνα ςπιλαια τα οποία είτε 

δεν ζχουν εξερευνθκεί κακόλου, 

είτε εξερευνικθκαν μερικϊσ, 

είτε υπάρχουν αςαφείσ πλθρο-

φορίεσ, απορίεσ, ελλιπείσ χαρτογραφιςεισ και φωτογραφίςεισ και γενικότερα 

Tι διαφορά ζχει μια απο-

ςτολι από μια βόλτα; Είναι 

απλό: θ αποςτολι πάντοτε 

τεκμθριϊνεται. 

Αναηθτείςτε onlineτο μθτρώο 

ςπθλαίων που ζχει διαμορ-

φώςει ο ΣΠΕΛΕΟ: 

http://arxeio.speleo.gr/ 

Να είςτε νόμιμοι. 

Κάκε αποςτολισ του ΣΠΕΛΕΟ προθγείται μια 

διαδικαςία αδειοδότθςθσ από τθν Εφορεία/ 

Παλαιοανκρωπολογία του υπουργείου πολι-

τιςμοφ που είναι υπεφκυνθ για τθν ςυγκεκρι-

μζνθ περιοχι που επιςκζπτεςτε. Τουλάχιςτον 

10 εργάςιμεσ προτοφ ξεκινιςετε μια αποςτο-

λι κα πρζπει να τθν ζχετε ανακοινϊςει ςτθ 

γραμματεία του ςυλλόγου για να ακολουκι-

ςει τθν ςχετικι διαδικαςία και να ςασ εφο-

διάςει με το απαραίτθτο ζγγραφο. Ωςτόςο, 

ζχει εκδοκεί μια λίςτα ςπθλαίων και βαρά-

κρων που εξαιροφνται από τον κανονιςμό 

αυτό και είναι επιςκζψιμα χωρίσ τθ χοριγθςθ 

άδειασ. 

Καμιά αποςτολι δεν γίνεται κρυφά. 

Κεμελιϊδεσ: Προτοφ ξεκινιςετε οποιαδιποτε 

αποςτολι οπουδιποτε, φροντίςτε να ζχετε 

ενθμερϊςει το ςφλλογο. Κάποιο μζλοσ του ΔΣ 

ι ζςτω, κάποιο μζλοσ του ςυλλόγου, πρζπει 

να γνωρίηει για το ςπιλαιο ι τθν τοποκεςία 

και τθν θμερομθνία και ϊρα ζναρξθσ κακϊσ 

και το αργότερο που ςκοπεφετε να επιςτρζ-

ψετε.  ολοκλθρϊςετε τθν αποςτολι ι μόλισ 

βγείτε από το ςπιλαιο (εάν ζχει τραβιξει ςε 

διάρκεια ) καλζςτε άμεςα το ίδιο άτομο για 

να επιβεβαιϊςετε τθν κατάςταςι ςασ. (αξίηει 

να δείτε τθν ταινία «127») 



πλθροφορίεσ για αυτά. Σε κάκε περίπτωςθ, μόλισ εντοπίςετε το ςτόχο που ςασ ενδιαφζρει κα πρζπει να το ρίξετε 

ςτθ μελζτθ. Θ μελζτθ περιλαμβάνει όλο το υλικό που μπορείτε να βρείτε καταγεγραμμζνο για τθ ςυγκεκριμζνθ πε-

ριοχι και τα ςπιλαια, τοπογραφικοφσ και γεωλογικοφσ χάρτεσ, τθν καρςτικότθτα τθσ ηϊνθσ που κα επιςκεφκείτε 

κλπ.Σθμαντικό επίςθσ είναι να προςπακιςετε να μάκετε αν τθν ίδια περίοδο και ςτο ίδιο ςπιλαιο κα γίνει αποςτο-

λι από κάποια άλλθ ςπθλαιολογικι ομάδα. 

Η ομάδα αναηιτθςθσ. Είναι ςκόπιμο να κινείςτε ςε ηεφγθ. Είναι προτιμότε-

ρο από το να βρίςκεται κάποιοσ ςε διαδικαςία αναμονισ ενϊ ο άλλοσ εξε-

ρευνεί. Αν θ ομάδα ςασ ζχει περιςςότερα μζλθ, για παράδειγμα είςτε 4,  

χωριςτείτε ςε δφο ηευγάρια. Αν κάποιοσ  χρειαςτεί βοικεια δεν κα βρεκεί 

ςτθ δφςκολθ κζςθ να τα βγάλει πζρα μόνοσ του. Αν δεν είςτε αρκετοί για 

τθν εξερεφνθςθ ενόσ ςπθλαίου που μόλισ ανακαλφψατε, ςθμαδζψτε τθν 

είςοδό του και επιςτρζψτε μια άλλθ φορά. 

«Xτζνιςμα» μιασ περιοχισ. Λδανικά, όταν ψάχνετε ςε μια περιοχι, κα πρζ-

πει να το κάνετε με ςφςτθμα. Σε αυτό κα βοθκοφςε ζνασ τοπογραφικόσ 

χάρτθσ τθσ περιοχισ. Χωρίςτε τθν περιοχι ςε πεδία ι λωρίδεσ εξερεφνθςθσ με βάςθ τοπογραφικά χαρακτθριςτικά 

όπωσ γκρεμοφσ, χαντάκια, πλαγιζσ, μονοπάτια, ρζματα κλπ. Δϊςτε κωδικοφσ ςτα πεδία που ζχτε χωρίςει ΠΧ Α, Β, Γ 

κλπ για καλφτερθ οργάνωςθ και καταγραφι. Περπατιςτε ο ζνασ πίςω από τον άλλο ςε ηεφγθ (4 μάτια είναι καλφ-

τερα από 2) ακολουκϊντασ τθν ιςοχψι για να αποφφγετε το κουραςτικό τραβερςάριςμα πάνω-κάτω. Αν θ περιοχι 

που περπατάτε είναι απότομθ προτιμιςτε να ξεκινιςετε τθν αναηιτθςθ από το ψθλότερο μζροσ προσ το χαμθλότε-

ρο. 

Εξοπλιςμόσ. Για το ψαχτιρι κα πρζπει να είςτε προετοιμαςμζνοι ςωςτά. Προχποκζτει πολφ περπάτθμα οπότε κα 

πρζπει να αποφφγετε ό,τι είναι περιττό. Ντυκείτε ανάλογα με τθν εποχι με το ςκεπτικό ότι πικανόν κα ιδρϊςετε. 

Λςοκερμικά ροφχα που αποβάλλουν τον ιδρϊτα είναι χριςιμα,φουλάρια, κακϊσ και ζνα ηευγάρι παποφτςια κατάλ-

λθλα για trekking. Τουλάχιςτον  2 ςπθλαιολόγοι κα πρζπει να φζρουν τθν εξάρτθςι τουσ, δφο 30άρια ςχοινιά, με-

ρικά βαςικά υλικά αρματϊματοσ, τα κράνθ ςασ με φακό κεφαλισ (και τα παρελκόμενα), ζνα μικρό φαρμακείο και, 

μαηί με το χάρτθ τθσ περιοχισ, πυξίδα, αλτίμετρο, μπλοκ για ςκίτςα και ςθμειϊςεισ, μια μικρι φωτογραφικι μθχα-

νι, μετροταινία ι αποςταςιόμετρο. Λδανικά, αν υπάρχει, κα ιταν πολφ χριςιμο ζνα GPS. Εξαιρετικά χριςιμο ςε αυ-

τζσ τισ περιπτϊςεισ είναι ζνα ςετ walkie-talkie – ειδικά αν δεν υπάρχει ςιμα για τα κινθτά. Τελευταίο –και πολφ ςθ-

μαντικό- είναι το νερό και το φαγθτό. Πάρτε τουλάχιςτον ενάμιςθ λίτρο νερό, ζνα μπουκαλάκι ιςοτονικό ειδικά τισ 

ηεςτζσ θμζρεσ και ελαφριά ςε βάροσ τροφι με πολλζσ κερμίδεσ (energybars, ξθροφσ καρποφσ, γλυκαντικά). Μοιρά-

ςτε ιςοβαρϊσ τον εξοπλιςμό ςτα ςακίδιά ςασ. 

Ανακάλυψθ ενόσ άγνωςτου ςπθλαίου. Εάν πρόκειται για ςπθλαιοβάρακρο μια 

ομάδα των δφο ατόμων ξεκινά το αρμάτωμα ι τθν εξερεφνθςθ γενικότερα εάν ξεκι-

νά ωσ οριηόντιο. Ο τρίτοσ τθσ παρζασ ζχει επίςθσ αρκετι δουλειά να κάνει κυρίωσ 

με το να καταγράψει τθν είςοδο ι τισ ειςόδουσ του ςπθλαίου και τθ κζςθ του. Σκι-

τςάρετε ι φωτογραφίςτε τθν είςοδο από διάφορεσ γωνίεσ. Με τθ βοικεια τθσ πυ-

ξίδασ και από τθν είςοδο υπολογίςτε και καταγράψτε τθν κατεφκυνςθ και τθν από-

ςταςθ χαρακτθριςτικϊν που είναι ορατά ολόγυρα. Ορόςθμα όπωσ μια ςυςτάδα δζ-

ντρων, βράχια, κάποιο κτίςμα, κλπ. κα βοθκιςει 

ςτον εντοπιςμό του ςπθλαίου από όςουσ το ανα-

ηθτιςουν ςτο μζλλον. Καταγράψτε το υψόμετρο 

τθσ ειςόδου με ζνα αλτίμετρο (Λαμβάνοντασ υ-

πόψιν πωσ θ ςυςκευι αυτι επθρεάηεται εξαιρετικά από τισ καιρικζσ ςυνκικεσ, 

ςυνδυάςτε τισ μετριςεισ ςε μια περίοδο μιςισ ϊρασ, ςε ςκιερό ςθμείο προφυ-

λαγμζνο από τον αζρα. Με ςτακερζσ και ιπιεσ καιρικζσ ςυνκικεσ κα ζχετε ζνα 

ςφάλμα τθσ τάξθσ των +-10μ.) και ςθμειϊςτε επίςθσ τον πλθςιζςτερο οικιςμό. 

Στθν είςοδο ι κοντά ςε αυτι βρείτε ζνα κακαρό ςθμείο για να το μαρκάρετε. 

Το ςφνθκεσ ςθμάδι με το  

οποίο μαρκάρουμε τθν είςοδο 

μιασ ςπθλιάσ κακώσ και τθ 

διαδρομι προσ αυτι είναι  

ζνα κόκκινο ι πορτοκαλί κε-

φαλαίο Ω. (δεν χρειάηεται να 

είναι τεράςτιο, αλλά ευδιάκρι-

το) 

Ο ελάχιςτοσ αρικμόσ μελών μιασ 

ομάδασ που ξεκινά να εξερευνιςει 

ζνα ςπιλαιο είναι 3 άτομα. Σε μια 

δυςάρεςτθ κατάςταςθ ο ζνασ μζνει 

με το κφμα  ενϊ ο άλλοσ ςπεφδει 

για να καλζςει βοικεια. Σε ζνα ανε-

ξερεφνθτο βάρακρο πρζπει τουλά-

χιςτον ζνα μζλοσ να παραμζνει 

ςτθν είςοδο. 

Λάβετε πολφ ςοβαρά τισ 

καιρικζσ ςυνκικεσ.Αν το 

μετεωρολογικό δελτίο 

προβλζπει ζντονα καιρικά 

φαινόμενα ςτθν περιοχι 

που κα επιςκευτείτε κα 

είναι ςκόπιμο να ζχετε 

εναλλακτικό προοριςμό ι 

να αναβάλλετε τθ ςυγκε-

κριμζνθ αποςτολι. 



Λδανικά, χρθςιμοποιείςτε το GPS. Στον ΣΠΕΛΕΟ δεν ζχει οριςτεί αποκλειςτικό πρότυπο ςυντεταγμζνων GPSοπότε 

κάκε καταγραφι πρζπει να ςυνοδεφεται από το πρότυπο που ζχει ακολουκθκεί. Το δθμοφιλζςτερο UTM πάντωσ, 

είναι τοWGS 84. 

2. Αποςτολζσ του Σαββατοκφριακου 

Αν ανακαλφψατε κάποια τρφπα ςε προθγοφμενο ψαχτιρι αλλά δεν μπορζςατε να τθν εξερευνιςετε ιρκε θ ςτιγμι 

να οργανϊςετε μια αποςτολι ειδικά γι αυτό. Οποιοςδιποτε μπορεί να οργανϊςει μια αποςτολι υπό τον όρο ότι θ 

ζννοια «οργάνωςθ» κα ζχει ςαφι ερμθνεία. Πωσ γίνεται όμωσ αυτό; Ασ εξετάςουμε με τθ ςειρά τα όςα απαρτίηουν 

μια αποςτολι. 

Η ομάδα. Ποιόσ κα ακολουκιςει αυτό το Σαβ/κο; Κεωρθτικά είναι ευκολότερο να επιλζξεισ προοριςμό και ςτόχο 

αφοφ ζχει διαμορφωκεί μια ομάδα αλλά τα πράγματα δεν είναι πάντοτε ζτςι. Πολφ ςυχνά θ ομάδα διαμορφϊνεται 

από τισ απαιτιςεισ τθσ αποςτολισ. Ζνα βακφ ςπθλαιοβάρακρο κα χρειαςτεί ζμπειρουσ ςπθλαιολόγουσ ενϊ ςε ζνα 

οριηόντιο μποροφν να ακολουκιςουν και άπειρα μζλθ. Τι κάνουμε ςυνικωσ; Μια πάγια τακτικι που εφαρμόηεται 

τόςο ςτο ςφλλογό μασ όςο και ςε άλλουσ είναι να διακρίνουμε τισ 

αποςτολζσ, ωσ προσ τθν επιλογι των μελϊν που τισ απαρτίηουν, ςε 

δφο κατθγορίεσ: τισ ανοιχτζσ αποςτολζσ και τισ κλειςτζσ.  

Στισ ανοιχτζσ αποςτολζσ (οι οποίεσ ςυχνά, αλλά όχι απαραίτθτα, 

μπορεί να είναι αποςτολζσ «εκδρομικοφ» χαρακτιρα ςε γνωςτά 

ςπιλαια) ο οργανωτισ αναρτά δθμόςια μια πρόςκλθςθ ςτον πίνακα 

του ςυλλόγου ι/και ςτο φόρουμ του ΣΠΕΛΕΟ με το ςπιλαιο, τθν 

περιοχι που βρίςκεται, τθν θμερομθνία τθσ αποςτολισ, τθ διάρκεια 

(μονοιμερθ, διιμερθ ι τριιμερθ) και τον μζγιςτο αρικμό των ατό-

μων που πρόκειται να δεχτεί. Για όςουσ απαντιςουν κετικά, λαμβά-

νεται υπόψιν θ ςειρά προτεραιότθτασ που απάντθςαν, μζχρι να κα-

λυφκεί ο μζγιςτοσ επικυμθτόσ αρικμόσ. Ο οργανωτισ επιλζγει τον 

πιο ζμπειρο ωσ αρχθγό τθσ αποςτολισ ο οποίοσ με τθ ςειρά του,  

ξεχωρίηει ομάδεσ ςφμφωνα με τθν εμπειρία του κακενόσ και τθν 

αποδεδειγμζνθ ικανότθτα. Εάν οι απαιτιςεισ τθσ αποςτολισ δεν 

ταιριάηουν με το ζμψυχο δυναμικό, ο αρχθγόσ μπορεί είτε να αλλά-

ξει εντελϊσ τον προοριςμό, είτε να τον διατθριςει αλλά να τροπο-

ποιιςει το ςτόχο (πχ να μθν πατϊςουν το ςυγκεκριμζνο ςπιλαιο). 

Στισ κλειςτζσ αποςτολζσ ο οργανω-

τισ επιλζγει από ζνα ςυγκεκριμζνο 

γκρουπ ανκρϊπων. Οι ομάδεσ αυτζσ 

είναι ςυνικωσ ολιγομελείσ και ζ-

χουν εμπειρία ςε κοινζσ αποςτολζσ 

αρκετζσ φορζσ ϊςτε να ζχει οικοδομθκεί εμπιςτοςφνθ. Τζτοιεσ αποςτολζσ είναι 

πολφ ςυχνά οι εξερευνθτικζσ, ι με κάποιον ςυγκεκριμζνο αντικειμενικό ςκοπό (πχ 

χαρτογράφθςθ). Σε καμία περίπτωςθ δεν είναι κρυφζσ αποςτολζσ. Το ΔΣ του ςυλ-

λόγου γνωρίηει πάντοτε όλεσ τισ επικείμενεσ αποςτολζσ. 

Οριηόντια ςπιλαια. Συνικωσ οι ευκολότερεσ αποςτολζσ εκτόσ από τθν περίπτωςθ 

υπόγειων ποταμϊν με ορμθτικά νερά, λιμνϊν ςτισ οποίεσ απαιτείται ςτολι νεοπρζν 

ι βαρκοφλα φουςκωτι, πολφ ςτενά περάςματα, ι τμιματα που τα διαςχίηουμε με 

αντιςτιριξθ. Σε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ εάν θ ομάδα αποτελείται από πολλά άτομα, 

ο αρχθγόσ τθ διαςπά ςε υποομάδεσ των τριϊν ατόμων που μπαίνουν με διαφορά μερικϊν λεπτϊν για να αποφεφ-

γονται οι κακυςτεριςεισ. 

Ο αρχθγόσ τθσ αποςτολισ είναι το πιο ζμπει-

ρο μζλοσ τθσ ομάδασ. Συνικωσ είναι εκείνοσ 

που κάνει το αρμάτωμα και ζχει τον πρϊτο 

και τελευταίο λόγο ςε ό,τι ζχει να κάνει με 

τθν αςφάλεια των ςπθλαιολόγων που ςυμμε-

τζχουν. Ωςτόςο, κάκε μζλοσ είναι υπεφκυνο 

για τθ ςωματικι του ακεραιότθτα αλλά και 

για τθν ακεραιότθτα τθσ ομάδασ.Κατά ςυνζ-

πεια κακζνασ πρζπει να επαγρυπνεί για ςθ-

μάδια κόπωςθσ ι οποιοδιποτε πρόβλθμα 

παρατθριςει ςε κάποιον από τουσ ςυντρό-

φουσ του. Ο αρχθγόσ ακολουκεί ρυκμό βάςει 

του πιο αργοφ μζλουσ τθσ ομάδασ και δεν 

επιταχφνει οφτε εγκαταλείπει κάποιον πίςω 

για χάρθ τθσ ταχφτθτασ παρά μόνο εφόςον 

γνωρίηει ότι αυτόσ που ζχει μείνει πίςω δεν 

ζχει πρόβλθμα και ζχει τθ δυνατότθτα να 

προφτάςει τουσ υπόλοιπουσ. Επειδι οι ςυν-

κικεσ μζςα ςε ζνα ςπιλαιο ενδζχεται να εί-

ναι ευμετάβλθτεσ, ο αρχθγόσ, μπορεί ανά 

πάςα ςτιγμι να αλλάξει τον ςκοπό τθσ απο-

ςτολισ. 

«Μθ μου χαλάςεισ το Σαβ-

βατοκφριακο».Αν θ φυςικι 

και ςωματικι ςασ κατάςτα-

ςθ δεν είναι ςτα καλφτερά 

τθσ, μθν ακολουκιςετε. Ζνα 

απλό κρφωμα ςτθν αςφά-

λεια του ςπιτιοφ ςασ είναι 

ζνα απλό κρφωμα. Εκεί μζ-

ςα, όμωσ, μπορεί να γίνει 

εφιάλτθσ. Ζτςι κι αλλιϊσ τα 

ςπιλαια δεν φεφγουν. Κα 

είναι εκεί και του χρόνου. 

Εγγυθμζνα! 



Κάκετα ςπιλαια. Και πάλι ανάλογα με τον αρικμό των ατόμων θ ομάδα χωρίηεται ςε μικρότερα γκρουπ. Το πρϊτο 

γκρουπ αποτελείται πάντα από δφο ςπθλαιολόγουσ· εκείνον που αρματϊνει και τον βοθκό του. Εάν θ ομάδα δεν 
υπερβαίνει τα τρία άτομα τότε ο τρίτοσ που ακολουκεί εναλλάςςεται ωσ βοθκόσ ςτο αρμάτωμα (εάν ζχει τθν ε-
μπειρία) ι βοθκά με τθ μεταφορά των υλικϊν, καταγράφει το ςπιλαιο, φωτογραφίηει, φτιάχνει μια ηεςτι ςοφπα 
για τουσ ςυντρόφουσ του κλπ  
 
Τα υλικά. Είναι οριηόντιο ι κάκετο; Ι μιπωσ δεν γνωρίηουμε ακόμα; Για τα γνωςτά κάκετα ςπιλαια, αλλά και μερι-
κά οριηόντια ςυμβουλευόμαςτε μια προθγοφμενθ χαρτογράφθςθ και αναφορά. Αυτζσ κα τισ αναηθτιςουμε ςτο 

αρχείο του ςυλλόγου. Από εκεί κα μάκουμε τι μικοσ ςχοινιϊν κα πάρουμε μαηί, πόςα 
αρματϊματα και τι είδουσ κα χρειαςτοφν και γενικά τισ λεπτομζρειεσ για κάτι που είναι 
ιδθ γνωςτό. Αν δεν είναι και τόςο γνωςτό, κα προετοιμαςτοφμε ανάλογα με τισ διακζςι-
μεσ πλθροφορίεσ, με τθν προβλεπόμενθ διάρκεια τθσ αποςτολισ, των αρικμό των ατόμων 
και, κυρίωσ, των μεταφορικϊν μζςων που ζχουμε ςτθ διάκεςι μασ. Μετά κα πάμε ςτο 
εφορείο να τα ηθτιςουμε από τον Λευτζρθ  
Γενικότερα, αν πρόκειται να κάνουμε αποςτολι το Σαββατοκφριακο φροντίηουμε να χρε-
ωκοφμε τα υλικά –το αργότερο- τθν προθγοφμενθ Τετάρτθ και όςο πιο νωρίσ τόςο πιο 

καλά. Αφοφ ολοκλθρϊςουμε τθν αποςτολι, τθν αμζςωσ επόμενθ Τετάρτθ που ακολουκεί ξαναπερνάμε από το ε-
φορείο για να τα παραδϊςουμε. Είναι πολφ ςθμαντικό να μθν κρατάμε υλικά επί μακρόν γιατί μπορεί να χαλάςου-
με τον προγραμματιςμό κάποιου άλλου ςχοινοςυντρόφου.  
Αφοφ ςυγκεντρωκοφν τα υλικά ο οργανωτισ φροντίηει να τα μοιράςει μεταξφ των μελϊν τθσ ομάδασ όςο πιο ιςό-
βαρα είναι δυνατόν. Εάν θ προςζγγιςθ ςε ζνα ςπιλαιο προχποκζτει αρκετι πεηοπορία, φροντίηει ϊςτε οι πιο βα-
ριοί ςάκοι υλικϊν να εναλλάςςονται μεταξφ των ατόμων. Στθν είςοδο του ςπθλαίου τα υλικά ξεχωρίηονται και το-
ποκετοφνται ςτο ζδαφοσ για να προετοιμαςτοφμε για τθν είςοδο. Κατόπιν τοποκετοφνται ςτουσ ςάκουσ ανάλογα 
με τισ πλθροφορίεσ που ζχουμε ςτθ διάκεςι μασ. Για παράδειγμα, εάν ζνα ςπθλαιοβάρακρο τελειϊνει με 50άρι 
ςχοινί, αυτό κα μπει τελευταίο ςτο ςάκο, ενϊ αν ξεκινά με 20άρι αυτό κα μπει πάνω πάνω. Αντιςτοίχωσ τα αρμα-
τϊματα κλπ. Ευκφνθ του οργανωτι είναι επίςθσ και θ κακαριότθτα των υλικϊν –προπαντϊσ των ςχοινιϊν- πριν ε-
πιςτραφοφν ςτο εφορείο του ςυλλόγου. Εάν χρεϊνεςτε υλικά που είναι βρϊμικα πρζπει να το επιςθμαίνετε ςτον 
ζφορο και να ςασ τα αντικακιςτά με κακαρά. 
 
Η διάρκεια τθσ αποςτολισ. Δεν είναι πάντοτε εφκολο να υπολογίςουμε με ακρίβεια τθ ςυνολικι διάρκεια μιασ α-
ποςτολισ. Εντελϊσ χονδρικά μια αποςτολι του Σαββατοκφριακου λζμε ότι ξεκινά Σάββατο πρωί και τελειϊνει Κυ-
ριακι βράδυ. Είναι απλό: τθ Δευτζρα δουλεφουμε. Είναι όμωσ ζτςι τα πράγματα;  

Θ ςχολαςτικότθτα και ο προγραμματιςμόσ είναι τα εργαλεία του 
καλοφ οργανωτι. Λδανικά, το ξεκίνθμα νωρίσ το πρωί και θ λιξθ, το 
αργότερο, το βράδυ ακολουκοφν το βιολογικό ρολόι του ανκρϊ-
που. Ζνασ τρόποσ να ξεκινιςει κανείσ είναι να χωρίςει τθν αποςτο-
λι ςε τρία μζρθ. 
Α. Θ προςζγγιςθ 
Β. Θ είςοδοσ και θ ζξοδοσ 
Γ. Θ επιςτροφι 
Αν ζχετε υπολογίςει το χρόνο που χρειάηεςτε για να φτάςετε ςτον 
προοριςμό ςασ και να επιςτρζψετε, και ςυνυπολογίςετε και μικρζσ 
(μικρζσ όμωσ) κακυςτεριςεισ, τον αφαιρείτε από τον ςυνολικό 
χρόνο που ςκοπεφετε να ξοδζψετε και ςασ μζνει το υπόλοιπο να το 
ευχαριςτθκείτε μζςα ςτο ςπιλαιο. 
Μζςα ςτο ςπιλαιο χάνουμε πολφ εφκολα τθν αίςκθςθ του χρόνου 
γι’ αυτό ζνα ρολόι είναι χριςιμο. Αφοφ ζχετε φτάςει ςε κάποιο 

ςθμείο του ςπθλαίου για το οποίο ζχετε δαπανιςει τουλάχιςτον το μιςό διακζςιμο χρόνο για εξερεφνθςθ, είναι 
μάλλον καιρόσ να ξεκινιςετε τθν επιςτροφι ςασ και να αφιςετε το υπόλοιπο για μια άλλθ φορά που κα ζχετε πε-
ριςςότερο χρόνο. 
 
Παράγοντεσ που μπορεί να ςασ κακυςτεριςουν μζςα ςτο ςπιλαιο: 

1. Το να μθν ζχετε μελετιςει το χάρτθ του ςπθλαίου ι να μθν ζχετε πάρει πλθροφορίεσ για αυτό ι αυτζσ να 
μθν είναι ςαφείσ  

2. Θ εξερεφνθςθ ενόσ άγνωςτου τμιματοσ 
3. Τραυματιςμόσ μζλουσ 
4. φυςικι κόπωςθ ενόσ ι περιςςότερων τθσ ομάδασ 

Σε κάκε αποςτολι 

πρζπει απαραιτιτωσ 

ο οργανωτισ να 

χρεώνεται και ζνα 

κιτ πρώτων βοθ-

κειών 

Που κα μποροφςατε να χάςετε άςκοπα  
χρόνο; 
1.Αλ ηα ξαληεβνύ ζαο δελ είλαη ζπλεπή 
2. Αλ θαηά ην μεθίλεκα ηεο απνζηνιήο ν νξγα-
λσηήο ζπδεηά ζελάξηα κε ηνπο ππόινηπνπο γηα 
δηάθνξεο ελαιιαθηηθέο ή δηαθσλίεο. (Καιή θαη 
ζεκηηή ε δεκνθξαηία αιιά πξέπεη λα εμαληιείηαη 

ηελ πξνεγνύκελε Τεηάξηε) 
3. Εάλ θάλεηε αλαξίζκεηεο ζηάζεηο γηα κπαηαξί-
εο, θαθέ θαη ζάληνπηηο, ηζηγάξα θιπ 
4. Εάλ δελ έρεηε κειεηήζεη ην ράξηε ηεο δηα-
δξνκήο 
5. Εάλ δελ έρεηε αξθεηέο πιεξνθνξίεο γηα ην 
ζπήιαην ην νπνίν ςάρλεηε ή πξόθεηηαη λα επη-
ζθεθηείηε 

 



5. Αςτοχία ι ζλλειψθ υλικϊν, ι αςτάκμθτοσ παράγοντασ (ΠΧ να ανζβουν τα νερά) 
 
Παράγοντεσ που μπορεί να ςασ κακυςτεριςουν ζξω από το ςπιλαιο: 

1. Εάν δεν ζχει υπολογιςτεί ο χρόνοσ πρόςβαςθσ από το μεταφορικό μζςο ωσ τθν είςοδο του ςπθλαίου και το 
αντίςτροφο ςυνυπολογίηοντασ και τισ ςυνκικεσ του περιβάλλοντοσ (ΠΧ ομίχλθ, βροχι, χιόνι κλπ) 

2. Το να χακείτε. Εξαιρετικά εφκολο ακόμθ κι αν ζχετε GPS. Αρκετά ςυχνό αν βγαίνετε από το ςπιλαιο βράδυ 
προφανϊσ κουραςμζνοι. 

3. Χιόνι ι πυκνι βλάςτθςθ. Θ κίνθςθ ςε αυτό εκτόσ από αργι είναι και επικίνδυνθ αν ειδικά προςπακείτε να 
προςεγγίςετε ζνα ςπιλαιο ςε δφςβατθ περιοχι 

4. Υψομετρικι διαφορά. Το τραβερςάριςμα ςε απότομθ πλαγιά ι γκρεμό είναι μια δφςκολθ υπόκεςθ και κζ-
μα ορειβατικισ εμπειρίασ. Είναι πικανόν ζνασ ζμπειροσ ορειβάτθσ να ζχει εκτιμιςει τθ διάρκεια προςζγγι-
ςθσ Πχ ςε 1ϊρα και θ ομάδα ςασ να χρειαςτεί 7. 

 
Να κυμάςτε πάντοτε πωσ ζχετε ορίςει κάποιο χρόνο αςφαλείασ για να ενθμερϊςετε κάποιο άλλο μζλοσ του ςυλλό-
γου ι/και ςυγγενικό ςασ πρόςωπο, τα οποία αν κακυςτεριςετε αρκετά, πικανότατα κα καλζςουν τθ ςπθλαιοδιά-
ςωςθ (ι τθν αςτυνομία, τθν πυροςβεςτικι, το λιμενικό, τθν αντιτρομοκρατικι κλπ) 
 
Διανυκτζρευςθ, καταςκινωςθ βάςθσ. Απαιτεί καλι προετοιμαςία από τθν αρχι. Θ οργάνωςθ τθσ καταςκινωςθσ 
πρζπει να ζχει υπολογιςτεί με βάςθ τον κοινό εξοπλιςμό και τον ατομικό. Για τον ατομικό, ο οργανωτισ, παρζχει 
μια λίςτα ςε κάκε μζλοσ τθσ ομάδασ που περιγράφει τα απαραίτθτα του κακενόσ για τθ ςυγκεκριμζνθ αποςτολι. 
Συνικωσ είναι: 
 

 Σκθνι (ανάλογα με τον αρικμό τον ατόμων που μπορεί να φιλοξενιςει, τα υλικά τθσ μοιράηονται ςτα ςακί-
δια των ςυγκάτοικων που ζχουν οριςτεί) 

 Υπνόςακοσ, υπόςτρωμα 

 Μίνι ατομικό φαρμακείο 

 Ζνδυςθ ανάλογθ με τθ διάρκεια τθσ αποςτολισ 

 Ατομικά είδθ υγιεινισ 

 Αδιάβροχο 

 Ατομικά ςκεφθ (αν δεν προβλεφτοφν κοινά) 

 Σνακ 

 Παγοφρι 

 Πολυεργαλείο 
 

Τα κοινά υλικά υπολογίηονται προςεκτικά από τον οργανωτι και μπορεί να περιλαμβάνουν: 

 Βαςικι οικοςκευι με εςτία μαγειρζματοσ, τα ελάχιςτα απαραίτθτα κατςαρολικά και ενδεχομζνωσ πιάτα, 

κοφπεσ, μαχαιροπίρουνα για τθν ομάδα 

 Τρόφιμα υπολογιςμζνα για ζνα πρωινό και ζνα κφριο γεφμα ανά θμζρα, μαηί με αλατοπίπερα κλπ 

 Γραμματεία (περιλαμβάνει χάρτεσ, ενθμερωτικό υλικό, βοθκθτικό υλικό όπωσ κεριά, καφςιμα, πρϊτεσ βοι-

κειεσ, walkietalkie, GPS, μπαταρίεσ, φωτιςτικά ςϊματα, καραβόπανο, χρϊματα ςιμανςθσ ι ςθμαιάκια, βο-

θκθτικό ςχοινί) 

 Εφορείο (ςυγκεντρϊνει όλα τα ςπθλαιολογικά υλικά τθσ αποςτολισ) 

 Μια επιπλζον ςκθνι (για τα υλικά αν απαιτείται) 

 Κοινόχρθςτα είδθ υγιεινισ και πτυοςκάπανο 

 Συςκευι απολφμανςθσ νεροφ, ι μεγάλουσ αςκοφσ για τθ μεταφορά του 

 Ζνα πάγκο λυόμενο ι τραπζηι και λυόμενα κακίςματα 

Ο οργανωτισ ορίηει υπεφκυνουσ από τα μζλθ τθσ ομάδασ για το εφορείο, τθ γραμματεία, το μαγειρείο τθν κακα-

ριότθτα τθσ καταςκινωςθσ, τισ προμικειεσ (νερό, επιπλζον τρόφιμα). Όλοι ανεξαιρζτωσ πρζπει να ςυμμετζχουν και 

να βοθκοφν ϊςτε να μθν υπάρχουν παρεξθγιςεισ. Οι ρόλοι καλό είναι να εναλλάςςονται μεταξφ των μελϊν με 

πρόγραμμα. 

Σε ςφντομεσ διιμερεσ ι τριιμερεσ εξορμιςεισ μπορεί να προβλεφτεί διαμονι ςε ξενϊνα ι φιλικό ςπίτι. Ενδεχομζ-

νωσ όμωσ να μθν ζχουν όλα τα μζλθ τθσ αποςτολισ τθν οικονομικι ευχζρεια για επιπλζον ζξοδο. Ο οργανωτισ 



φροντίηει ζγκαιρα κατά τον προγραμματιςμό τθσ αποςτολισ να διερευνιςει διακριτικά τισ δυνατότθτεσ του κακε-

νόσ. Επιπλζον, απευκυνόμενοσ ςτο ΔΣ του ςυλλόγου, μπορεί να πλθροφορθκεί κατά πόςο οι τοπικζσ αρχζσ τθσ πε-

ριοχισ που πρόκειται να επιςκεφτεί μποροφν να φιλοξενιςουν τθν ομάδα του (δθμοτικοί ξενϊνεσ, καταφφγια), ι 

από παλαιά μζλθ του ςυλλόγου να μάκουν αν κάποιοσ μπορεί να τουσ φιλοξενιςει ςε ςυγκεκριμζνθ περιοχι. 

Η ολοκλιρωςθ τθσ αποςτολισ, απολογιςμόσ, κόςτοσ. Θ αποςτολι τζλειωςε και γυρίςατε πίςω όλοι αςφαλείσ. Υ-

πζροχα! Ώρα για τον απολογιςμό. 

Ανεπίςθμα, μια όμορφθ αποςτολι κλείνει με μια τελευταία μάηωξθ τθσ ομάδασ για ζνα καφζ ι φαγθτό λίγο πριν 

επιςτρζψουμε ςτα ςπίτια μασ. Αν ο χρόνοσ και θ αντοχζσ του κακενόσ το επιτρζπουν, αςφαλϊσ. Είναι μια ευκαιρία 

να διατυπϊςουμε τισ παρατθριςεισ μασ και τισ αναμνιςεισ μασ, νωπζσ ακόμθ, εν κερμϊ, αλλά και για τον οργανω-

τι, να ςθμειϊςει ςτο μπλοκάκι του διάφορεσ λεπτομζρειεσ που, 

ίςωσ, λίγο αργότερα να ξεχαςτοφν. Είναι και μια καλι ευκαιρία να 

υπολογιςτεί προςεκτικά το ςυνολικό κόςτοσ τθσ αποςτολισ (βενηί-

νεσ, ειςιτιρια, τρόφιμα, διόδια, λοιπά κοινά ζξοδα) και να μοιρα-

ςτεί ιςόποςα ςτουσ ςυντελεςτζσ. Αν, μάλιςτα, υπάρχει θ δυνατότθ-

τα, καλό κα είναι να εξοφλείται επί τόπου. Οι καλοί λογαριαςμοί, 

λζνε... 

Επίςθμα, θ αποςτολι ολοκλθρϊνεται όταν ο οργανωτισ τθσ απο-

ςτολισ επιςτρζψει τα υλικά ςτο εφορείο ΜΑΗΛ με τθν αναφορά τθσ 

αποςτολισ. Αυτό είναι δεν πάντοτε υποχρεωτικό αλλά εξαιρετικά 

ςθμαντικό. Μςωσ το ςθμαντικότερο όλων. Θ αναφορά πρζπει να ςυ-

μπεριλαμβάνει τα: πότε, που, ποιοί, πϊσ, τι και γιατί. Όςο περιε-

κτικότερθ, τόςο μεγαλφτερθ βοικεια κα παρζχετε ςε εκείνουσ που 

κα επιςκεφτοφν το ίδιο ςπιλαιο μετά από ςασ. Καλό κα ιταν να 

είναι γραμμζνθ ςε υπολογιςτι αλλά και τα χειρόγραφα (κακαρά όμωσ) γίνονται δεκτά. 

Υπάρχει, επίςθσ, φόρμα καταγραφισ νζου ςπθλαίου που μπορείτε να προμθκευτείτε από τθ γραμματεία ι τθν ι-

ςτοςελίδα μασ. Συνθμμζνα μπορείτε να προςκζςετε τυχόν χαρτογράφθςθ ι όποιο άλλο ςτοιχείο ζχετε ςτθ διάκεςι 

ςασ. Στθν αναφορά ςασ είναι επικυμθτό να προςκζςετε και μερικζσ φωτογραφίεσ που ζχετε τραβιξει εςείσ ι μζλθ 

τθσ ομάδασ. Θ αναφορά μπορεί επίςθσ, με τα ςυνθμμζνα τθσ, να υποβλθκεί θλεκτρονικά ςτο e-mail του ςυλλόγου. 

Αντί επιλόγου. Ποιόσ μπορεί να οργανϊςει μία αποςτολι; Δυνθτικά ο κακζνασ ςασ. Χρειάηεται αυτι θ ιδιαίτερθ 

διάκεςθ να ξεςθκϊςεισ ανκρϊπουσ που κα ςε ακολουκιςουν. Ο κακζνασ μπορεί να ζχει μια τζτοια παρόρμθςθ. 

Αυτό όμωσ που ουςιαςτικά απαιτείται είναι επιμζλεια και ςχολαςτικότθτα, (όςον αφορά τισ γνωςτζσ παραμζ-

τρουσ), γαρνιριςμζνθ με μια ζφεςθ ςτον αυτοςχεδιαςμό, μιασ και αυτό που κάνουμε, αυτό που μασ αρζςει, είναι 

ζνα ταξίδι ςε άγνωςτα περιβάλλοντα. Είναι εξερεφνθςθ. 

 

Δεν είμαςτε μονόχνοτοι και εςωςτρεφείσ. 
Είμαςτε; 
Ο νξγαλσηήο θπξίσο, αιιά θαη ηα κέιε κηαο 
απνζηνιήο είλαη νη πξεζβεπηέο ηνπ ΣΠΕΛΕΟ ζ’ 
όπνηα γσληά ηεο Ειιάδαο ή ηνπ θόζκνπ θη αλ 
βξεζνύλ. Με δηζηάζεηε λα θάλεηε γλσζηή ηελ 
παξνπζία ζαο ζηνπο αλζξώπνπο πνπ δνπλ θν-
ληά ζηελ πεξηνρή ηνπ ζπειαίνπ πνπ επηζθέπηε-
ζηε. Γλσξίζηε ηνπο θαη θξνληίζηε λα ζαο γλσ-
ξίζνπλ. Έρεηε πάληνηε καδί  ζαο κπξνζνύξεο 
ηνπ ζπιιόγνπ θαη απηνθόιιεηα. Μηιήζηε γηα ην 
ηη θάλνπκε θαη ηη αλαθαιύςαηε. Αλ κπνξείηε, 
δείμηε ηνπο θσηνγξαθίεο θαη απνκπζνπνηήζηε 
ηζηνξίεο γηα δξάθνπο θαη θξπκκέλνπο ζεζαπ-
ξνύο. Η νηθεηόηεηα κε ηνπο ληόπηνπο είλαη πνιη-
ηηζκόο θαη κπνξεί λα νδεγήζεη θαη ζε λέεο αλα-
θαιύςεηο. 
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